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Mepsl Dpjelna.
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1. Bseaenmue

B [1] Dpaenr nocrasui 3ajady U3ydeHHs QyHKIHH PACIPEICTICHUS CITyaHHOH BETHIHHbI

t=Y Gir'.

i=1

3pece 0 < p < 1, u &1,82,... — HE3aBMCHMBIC OJHMHAKOBO DPACMpPEAC/ICHHBIC BCIMYHHEL

npuHuMatonye 3Hadenus 0, 1, npudaem
1

B = =Rl =l =5

3azade Dp/enia NOCBIIEHO MHOTO cTareil. B [2] aBTopsl fanu onpenene;ﬂue Mepbl Dpaena
Ha exuHnYHOM HHTepBane [0, 1], Ha komnakTe @UOOHAYYH, U HHBAPHAHTHOM MEPEI Opneia Ha
xommnakte OuOOHAYYH UL CiIydast p = (+/5=1)/2. :

B [2] 6610 n0Ka3aHO, YTO Mepa DpJelua SKBHBAJICHTHA MHBAPUAHTHOH MEpe Oppema Ha
xommakte ®ubonauun. Kpome Toro, B 3ToH e paboTe ObuIa MOCTaBJICHa M PELICHA 3a/1a4a 00
3ProgMyEeCKHX CBOHCTBAX HHBAPHAHTHOH MEphl DpJielia Ha KOMIIAKTe duboHauYH.

B HacTosuieii pabote Mbl OyJeM H3y4aTh PAcIPE/ICIICHUC ¢, xoraa

PGi=0=g<1, PEG=1)=p,
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u p € [0, 1] ynoBIeTBOpsIET ypaBHEHUIO
p+pi+p =1

Mepy, 3anaBaemyro F(x) — dynxumeii pacnpenencaus ciydaitHoi BeuunHbl { — OyaeM Ha-
3bIBaTh MEPOH DpJemia Ha NpsMOH.

Io ananoruu ¢ komnakrom ®uUOGOHAYYH, ONPEIETUM MAPKOBCKHIA KOMNAKT X ¢ asi(haBUTOM
{0, 1,2} n nabopom nomyctumeix ciios 00, 01, 02, 21. OnpeneuM HHBAPHAHTHYIO MEPy Opnema
Ha KoMmakTe X. DTa Mepa COBMANAeT C pacrpe/eIeHHeM HEKOTOPOi CKPHITOl e Mapkosa.
byner nonyuena ¢popmyna st SHTpOnHMM 3T0# CKpBITON nenu Mapkosa. Takum oGpasom, Oynet
nosy4eHa popMyIa Juls BHIYMCIICHHS SHTPOIHH HHBAPHAHTHON Mephl Jpelia.

OrHoweHKe SHTPONMK HHBapPHAHTHO#H Meps Dpaewa u In(B), B = 1/p, ects xaycnopposa
Pa3MEpHOCTh HHBAPHAHTHOW Mepbl DpJielia Ha KoMmakTe X ¢ METPUKOii

d(x,y) it pn(X,y)7

rae n(x,y) — anuHa HanGombmero o6imiero npedukca CoB X U y. ITa pa3MepHOCTh PaBHA
TaKKe XaycA0PHOBOH pasMEPHOCTH Mephl Dpewa Ha npsamMoit (cm. [3, 4]).

Jns Hamero ciydast npu ¢ = 1/2 nonmyuennas popmyna wis xaycaopdoBoii pasMepHOCTH
cosnazaet ¢ Gopmynoii u3 [5] (cm. Takxke [6]).

IIpsiMoe BBIMHCIICHHE SHTPONUH 10 NOTYHYCHHO# HaMU (OpPMYJie HEBO3MOXKHO, TAK KaK PS/Ibl,
BXOZSIIIHE B POPMYITy CXOASTCS CIMIIKOM MEUICHHO Ut 9 deKTHBHOTO BhiuncieHus. ITorTomy
B BBIYUCJICHHAX HCIOJIB30BANACh NPOLEAYPa YCKOPEHHs CXOAUMOCTH psna. Jis yCKOpeHus
CXOIMMOCTH HUCIIOJIB30BAJICS METO/, aHAJIOTHYHBIH MeToay u3 [7].

2. HWuBapuantHas Mepa Jpaema
Ha MapKOBCKOM KOMMNaKTe X

Paccmorpum pasGuenne untepsana [0, 1) Ha mutepBansl Ag = [0,p), A, = [p.p + p?),
Az = [p + p?, 1). OtHOCHTENBHO OTOGP@KEHUS V: X > {Bx} 310 pazbuenue sBnseTCa Map-
KOBCKHM. JIeHCTBHTENBHO, HHTEPBaJ Ag MO ACHCTBUEM 0TOOpaXkeHHs V TepexomuT B OTPE30K
[0, 1), uaTepBan A nepexomur B Ag, a A, B A1, TO €CTh BO3MOXHbIE MEPEXObI HUHTEPBAJIOB
3aJaK0TCS MAaTPHUIICH MHLHUACHTHOCTH

1.1 -1
A=1]1 0 O
01 0
Teneps kaxnoi Touke x € [0,1) comocraBum CIOBO X1X3 ..., TIE X, (x) = j, ecm

Virlx e Aj, j =0,1,2.

[Tycte X ecTb MapkoBCKOE MHOXECTBO GECKOHEHHBIX JIOMYCTHMBIX CJIOB C ai(aBHTOM
{0, 1,2}. MbI Ha3bIBaeM CJIOBO JIOIYCTHMbIM, €CJTH BCE TOJCIIOBA UTMHBI 2 OECKOHEYHOTO J10-
MyCTMUMOTO cJioBa 3ajatorcs cmckom 100, 01,02, 10, 21}. MHokecTBo X 06pasyeT KOMIakT ¢
metpukoii d(x, y) = p"*¥ rne n(x, y) €CTb JulMHa HauOOJbIIErO 06IIEro MpeuKca CIIOB X
uy.

WMuBapuanthas Mepa Dpreina Ha uaTepsaie [0, 1) (ee onpenencHre aHANIOTHYHO omnpejene-
HHIO 3 [8]) MepexonuT B HHBAPHAHTHYIO Mepy Dpaeima Ha X .

AmnanornyHo [8] nokaseiaercs, uto Mepa Ipaewa d F(x) Ha npsMoii YAOBIIETBOPSIET ypaB-
HCHUIO

dF(x) = M(xy) dF (Vx),



110 3. U. Bexcaesa, B. U. Oceneoey

rac
dF (x) = (dF(x),dF(x + p),dF(x + p+ p?),dF(x + 1))T,

a Matpunsl M(0) = My, M(j) = My, j = 1,2, tne

g 0 0 O PO O g
atp 0 0 g wdalts YorDerl
RSBmO aoN, M g v )
0 0 p O 0 0 0 O
Beenem kBaapatHyro Marpuiy 12-ro mopsiaka

M(@©00) MO1) M(02)
M =|Ma0) Mm@ MmQ12)|,
M(20) MQ21) M(22)

M(00) = M(10) = My,  M(01) = M(02) = M(21) = M.

Bce ocranbHbie 6noku Matpuiel M HyneBble. CeKTpaibHbIM paguyCc 3TOH MaTpUIBI paBeH 1.
Ha npocrpaHcTBe OECKOHEYHBIX CIOB X = X1X2 ... € X OINpPEAEITHM Mepy CIEeIYIOIUM
obpasom:

nx e X:ixy...xp =ay...ap) = L(a1)M(ay,az) ... M(ap—1,a,)R(an)/(LR), n =2,
p(x1) = L(x1)R(x1)/(LR),

L = (L(0), L(1), L(2)) — neBsiii coberBennmii Bektop, R = (R(O)T,R(DT,RQ2)T) —
npaBblii COOCTBEHHBIN BEKTOP MaTpuisl M ¢ COOCTBEHHBIM 3HaUYCHHEM, PaBHBIM 1.

3aMeTHM, 4TO Mepa (. MHBapHAHTHA OTHOCHUTENIbHO cABUTa 1 B NpPOCTPAHCTBE OeCKOHEY-
HBIX JOMyCTUMbIX clioB ¢ andasurom {0, 1,2}. DTy Mepy Mbl OyneM Ha3blBaTh HHBApHAHTHOM
Mepo#t Dprema. Jta Mepa (cM. [8]) coBmagaer ¢ pacnpeneeHHeM CKPhITOH MapKOBCKOH IIETIH,
nopoxaaeMoi matpureid M u QyHKIUCH CKICHKH

g(i) =0, 1 ie{l;2,3,4)
gy =1;"""i'e {5,6,7,8},
) =2, 7 O NSTI0 0L 1T

Bepuemcs k onpenencHHOH Bbile Mepe (. Bektop L rMeeT HyneBble KOOPIHHATHI C HOME-
pamu 6,7, 10, 11. ¥ Bektopa R ABe mociieiHHe KOOpAUHATHI HyseBble. [l03ToMy HHBapHaHTHas
Mepa Opzemia MoxeT ObITh IOJydeHa NP BbIYEPKHBAHMU U3 Marpuisl M u BektopoB L, R
CTOJIOIIOB U CTPOK, COOTBETCTBYIOMIMX COCTOSIHUMAM 6, 7, 10, 11, 12. [Tocne BhruepkuBaHus U3
Marpuupl M cTonduoB U cTpok ¢ Homepamu 6, 7 u 10, 11, 12 nonyuum matpuity

0

B RGP us S

S o oo N
SO O/ S
(=g~ Sl e~ Bl Tl - H)
SO O e
SO Qe NS
QN oo oo N
LS C SO

P

PaccMoTpuM ceMb COCTOSIHHIN, 3aHYMEPOBaHHBIX YnuciaMu 1, 2, 3,4, 5, 6, 7. CiekTpanbHbIi
paguyc matpuusl N paseH 1. Uepes L = (L;,i = 1,...,7), R = (R;,i =1,...,7) Oynewm,
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KaK U paHblie, 0003Ha4aTh, COOTBETCTBCHHO, NPABBIi U JIEBBIH COOCTBEHHBI BEKTOP MaTPHIbI
N ¢ coGCcTBEHHBIM 3HAYeHHEM 1.
Onpenenum pynkimio f ot cocrosinmii {1,2,3,4,5, 6,7}, nonaras

f@=0 i=1,2,34;
fG@) =1, i =5,6;
f() =2.

Ota QpyHkumus ¥ Matpuna N ONpenelsIoT CKPHITYI0 MApKOBCKYIO Lenb (cM. [8]).
WuBapuanTHas Mepa Dpaema (4 — Mepa, HOPOXKICHHAs 3TOM CKPBITOM MapKOBCKOM HEMbI0
Ha NPOCTPAaHCTBE OCCKOHEYHBIX AOMYCTUMBIX CJIOB X .
Matpuny N npeacraBuMm B 6J0YHOM BHIE

N(00) N(0O1) N(02)
N =|N@10) N1 N@12)),
N(20) N(21) N(22)

rae

(q 0 0 0 o

Nooy=|? 2 8 0. ~voy= 8 24,
00 p o 0 0
(P

N(02) = 8 , N(]O):(g 8 g g)
0

N2 =(p q).

Bce ocranbuble Matpuibl N(ij) HyseBsle.
Teneps Mepa (1 MOXHO 3a/1aTh C IOMOLIBIO GIOYHON MaTpHIiBl N U BEKTOPOB

L = (L(0), L(1), L(2)),
L(0) = (L1, La, L3, Ls) = ((1, (1 — g)%, (1 = ¢),(1 — 9)%9),
L(1) = (Ls,Le) = (2—)(1 —q). 1 —q + 2¢* — ¢°),
L2)=L;=1-—gq,

RT = (R(O)",R()T, R(2)),

R(0) = (Ri,R2, R3, R))" = (2—q)q. (1 —q). (1 —q)%, (1 —¢)*)7,
R(1) = (Rs.Re) = (2 —q)q>. (1 -9)*)",
R(2) = R; = q(1—q).

Hamia ocHOBHast Le/Ib COCTOMT B BEIYMCIICHHH SHTPONHH /I MHBADHAHTHON Mepbl Dpiela L.

3. BcnomorareibHble 0003HAYEHHSI M ONIPEIeICHH

Paccmorpum rpad ¢ tpems sepmmnamu 0, 1, 2 u pebpamu 00, 01, 02, 10, 21. CrexTpasbHbli
paanyc MaTpHIbl HHIMAEHTHOCTH 3TOro rpada paseH S.
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CormocraBum pebpy ij marpuny gp(ij), tne 0 < g < 1, = p/q,

(1 0 0 O Ao |

a 0 e | [0
PO)=14 arcof: ZOUDLo ol

0 0 a O 0 0

(a

0 " f1 0 0. 0
p21) = (o 1).

JIr060ii KOHEYHBIH IMyTh rpada eCTh KOHEYHOE CJIOBO ¢ OykBamu 3 andasuta {0, 1, 2}. Kax-
oMy yTH B rpade oTBeYaeT mpousBeacHUe MaTpuL ¢p(ij) BOOIb 3TOro myTd. s mpocTsix
LIMKJIOB ¢ 6a30BOM BEPUIMHOM 2 3TO MPOHM3BEACHHE €CTh YHCIIO, TaK Kak Marpuua p(21) — ato
cTpoka, a marpuna p(02) — cronber.

Kaxoe GeckoHedHOE CIIOBO, MOC/E MEPBOro nonaganus B 2, umeeT BUI b12b; ... Bee
cnoa b; yerpoensi tak: 1(0)K1+1 . 1(0)%*1 k; > 0.

Paccmorpum npocteie kst 1(0)K*1 1. TIponsseaenue Marpui ¢p(ij) BIOTb TAKOTO LMK-
na pasHo ¢¥*2 p(10) p(00)* p(01). HazoBem NpoCTO# MKN PacrajHbIM, €CITH ONPEICIUTENb
MAaTPHILBI ATOTO KKJIA paBeH ) U HepacnaJHbBIM B IPOTHBHOM ClIydae.

st Hepacnagnoro mmkia k = 3n+1,n = 0,1, ..., u npousseneHue MaTpuL g p(ij) BROJb
Takoro iukna pasao ¢¥+t2A(n), rae

A(n) = p(10) p(00)* p(01) = (a“[‘:l]«ﬂ a?[n i 1]“2)‘

B sTOM BBIpaXkeHHUH

2n_]
[n]a2= Pt

Ipocreiimmii pacnaaubiii UK momydaercs npu k = 0. EMy otBeaer marpuma ¢2(1,0) " (a, 1).
Ilpu k = 3n + 2, k = 3n + 3 Marpuna pacnagHOTO LUKJIA paBHA

21,03 + 1]2) (@, 1) = ¢¥ T2 A(m) (0, 1) T (@, 1).
BBCL[CM 0603HaquHﬂ

pi(ning ... ng) = (@, 1)A(ny) ... A(ng)(1,0)7,
pa(ning ... ng) = (@, 1)A(ny) ... A(ns)(0,1)7.

O603HaunM gepe3 b® myTh U3 1 B 1 ¢ POBHO OJIHMM pachaHbIM LHMKJIOM Ha KOHIIE:
hé = ](0)k1+1 1(0)k2+1 e l(o)ks-l-f-l 1 (O)ks+1’

rae kj = 3n; 1) =1, 008= 1, ki #3ns + 1, s ='1.
O603HaunM Tereps yepe3 b* myTs u3 1 B 2 63 pacHafHbIX LHKIIOB:

b* = 1(0)k|+1 I(O)k2+1 o l(o)ks_l-H l(())kS+12'
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3neck Takke kj =3n; +1,j =1,...,5s — 1.

Bce npocTsie uukibl u3 2 MOXHO mpefcTaButh B Bune b = bth*. Ilpu stom b nmbo
mycroe cnioBo, mbo bt = hE .. bt > 1.

OrmpenenuM a-Bec py(h®) mytu h® xak

Pa(b®) = (&, A(n1) ... A(s)(0, 1) T = pa(ny ... ny),

€CJIM AJIs pacmagHoro mukia kg = 3ng + 2, k = 3ng + 3, ng = 0.
Ecnu ans nmocnensero pacnagnoro uukna kg = 0, To

Pa(b®) = (@, 1)A(n1) ... A(ns—1)(1,0)" = py(ny...ng_1), s> 1.
Ecm xe s = 1, k; =0, 0
Pa(b) = (@.1)(1,0)" = a.
Hns mytn b* Takoke onpenenum a-sec po(h*). Torna mns kg = 3ng + 1, kg = 3n;
pa(d*) = p1(ny ...n5) = (@, 1)A(ny) ... A(ns)(1,0) T, ny =0,...,ns 20.
Ipu ks = 3ng — 1
pa(b*) = pi(n1...n5) = (@, )A(n1) ... A(ns)(1,0)T,  ny =0,....n5 > 1.

Ilycts ¢(b) ecth anuna myTH b, 10 ecth uncio pebep mytn b. Muoxutens g®®) nazosem
¢-BECOM MyTH b. DTOT BeC MyJIBTHIUTMKATHBEH OTHOCHTEJILHO YMHOKEHHS Ty TCH.
Beca myteit b°, b* onpenenum kak

p(b®) = ¢°C%) py (b°),
p(b*) = ¢ pu(b™).

Bec nycroro myTtu nonaraem paBHbiM 1.
W3 BCex ompenencHuii BRITEKACT CICAYIOIIEE YTBEPXKACHHE.

Ipennoxenne 1. Ycnosnas mepa Spoewa npocmozo yuxna uz 2 6 2 npu ycaosuu, umo mpa-
EeKMOopUuY HAYUHAOMCcs 8 2, pasna

p(b) =gp(b)p*).

BBenem 0603HaueHus

o0
Pr@e D ¢ (o0 @l TR pun , omy),

§=1n,=20,...,ng=0

Q@)=3 Y. @@ty ).

s=1n120,...,n520

cz(? 5)

Beenem marpuny
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ITonoxum

Ao(n) = CA(n)C.
Torna

o3[n + 1],2 a4[n]az)
1 o :

Ao(n) = (

Teneps BBenem marpuust M(0), M(1), nonaras
a? o !
M(O)=(O L M) = i Bl

CHpaBCI.IJIHBO PaBE€HCTBO
Ao(n) = M(©0)"M(1).

WIMEeHHO 3TO MpPEACTaBICHHE IIPHUBOAUT K IPEICTABIICHHIO IPOH3BEICHUS Ag(ny) ... Ag(ng) xax
npoussenernus marpui M(0), M (1) Bronb myTH B GuHapHOM Acpese. JIeHCTBUTENBHO,

pi(n ...ng) = (@, 1)CAo(n1) ... Ao(ng)C(1,0)7
= a(1,0) M) M(1)... M(0)"(0,1)".

Kaxnoe cinoso (0)*11(0)*21...(0)"s = dp—1 = (i1...in—1) €CTb ABOMYHOEC CIOBO JUIMHBI
ny+...+ns+s—1=n—1.T105TOMy MOXHO CYHTaTh, 4T0 p1(n1 ...Nns5) = p1(dn—1). Ecin
n=1,105=1,n =0,u p1(0) =a®=a(l,a)(0,1)".

Mycts M = M(0) + M(1), Dy—1 €CTh MHOXECTBO JIBOMUHBIX ¢JI0B JutuHbl 71 — 1. Torna

o1 =), Y. CGTFEpy(n ... 1)

s=1n120,...,ns=0

o0

=3 Y @oTp@) =al,0)) )" MHO.DT

n=1deD, n=1
=a(l,a)(zq)*(Id — (z9)*M)' (0, 1)".

AHaJOTHUYHO,
pa(ny ...ng) = (@, 1)CAo(n1) ... Ag(ng)C(0,1)T
= (1, )M©Oy" M(1)...M©O)"s (>, 1)7
= pa(ny...n5) = pa(dn—1), n>l.
[pun =1

p2(0)=a® +a= (1, ), e
Otcrona cienyer, 4To

®2(z) = (1,a)(zq)>(Id — (zg)* M) (@3, ).
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4. IlpomsBoasimas pyuxuus ¢(b)

ITpownssonsmas dynkuust anuuel nytu ¢(b), b = b+ b*, pana

®@) =) 2Ppb) =q Y )* " pa(b™) pa(b*)

b bt b
+ * *
=) ) pe(d™) D (2g)*®7) pa(h®).
bt b*

Hetpynno Buners, uto

(@) = Y (29)*V pa(bt) = Y (29)*®") pa(b™)
bt bt

o0
=1+ 23 3D pe) . (2q)°%0 p(v)
=15 b
1
1 — ®8(2)

1+ (@)=

t=1

B stoit popmyrne

®°(z) = Y (z9)*®7) p(b®).

bi
Jlnst Toro, uto6sl monyunts G (z), Beramcnum crauana d¢(z). Ilo OTIpEIeIICHHIO,
b* = 1)1 1)k L 1(0)ks1+ 1 (0)Fs,

mek; =3nj+1,j=1,....s — L ks #3ng+ 1,5 > 1.
IIpu 5TOM MHOMXECTBO MyTel h® MOXKHO Pa3OMTH HA TPU IPYIIIBI:

(1) ks =05
(2) ks =3ns + 2;
3) ks =3n5+3,ns = 0.
JUtst ABYX mOCnEnHUX ciTyyaeB a-Bec h® OIMH M TOT e U paBeH
Pa(b®) = pa(ny ...nyg), ny=20,...,n5 = 0.
Ecin ks = 0, To ipu s > | @-Bec COOTBETCTBYIOMIETO MyTH paBeH

ny =20,...,ng_1 =0.

Pa(b®) = pr(ny...ns_y),
Ilpu s = 1, kg = 0 MbI nostyuaem, 4to
Pa(b®) = a.

IToaTomy

3T 2O LG 8, N s
bs
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e So, 2, S3 COOTBETCTBYIOT TPeM pa3iMdHbIM THIaM myTei b, te ks = 0, ks = 3ng + 2,

ks = 3ng + 3 COOTBETCTBEHHO.
Herpynno Buaers, 4to

So@) = alzg+ Y " Y TS o )

s—2n|>0 whg—120

= a(zq)Z + Z Z (Zq)3(n1+...+ns+s)+2p1 (nl ...n5)

s=1n,=0,..
= a(zq)® + (z9)*® 1(2)-

Jlanee,

$2(2) = Z Z (Zq)3("‘+"'+”“'+s)+1172(’l1»--~,”s)=(Z(I)‘Dz(z)-

s=1n1=20,..

Hakogerr,
S3(2) = (z9)* P2 (2).

[TpoBozist BCe BBIYUCIICHHS, TTOy4aeM, YTo
Df(z) = So(2) + S2(2) + S3(2)

= a(zq)® + (z9)*®1(2) + (zg)(1 + (29))P2(2).
Tenepb BEIYUCIAM

®*(2) = ) _z*Cp(") = Vi + Vo + Vi,

b*

TaKXe COOTBETCTBYIOIIYIO TpeM TvmaMm myteil b*, tae ks = 3ng + 1, kg = 3ns, ng = 0, u
ks = 3ng — 1, ng = 1. Torna

V](Z) Z Z (Zq)kl+k2+...+kx+2a‘p1(n1y”"ns) — cb](Z).

Jlanee,
Vo(2) = (z9) 7 @1(2).

Herpynno BuzaeTs, 9410

V(@) = (29072 ) b3

s=1n120,...,ng_120,n3=1

(Zq) -2 Z Z (Zq)3(n1+...+ns+s)p] (’11 “.ns)

s=1n120,..

)
_ Z Z (Zq)3(n|+...+ns+s)pl(n] 0)

s=1n;20,...,ng_120

(Zq)3(n| +...+ﬂx+s)p1(nl N ns)

Mo>xHO noka3aTh, 4YTO

pl(nl,...,ns_l,O)=ap1(n1...ns_1), s = 2.

Botuucnenue snmponuu 117

Ilpu s = 1

p1(0) = .
IToaTomy
V(@) = [(29) 72 — a(z)] @1 (2) — &*(z9).
Orcrona nonyyaem, 9To npousBoasias ¢pyukuus wis ¢(h*) ects
*(2) = [1 + (2)™" + (29)7* — a(29)]®1(2) — &?(29).
[Tpoussonsmas ¢ynkuus ®(z) pasHa

®*(z) _ 4Gi(x)

Y=g = G ()

rac

Gi(x) = (1= 9)°q2> (1 + (1 - 9)*2” — (1 — g)*2%),
Ga(x) = 1 -22=4¢3(2-32)z* + ¢*(1 = z)z*
+q%2%( —z+ 2% — 323) —q(z +2% =223 - 7°).

Jlerko y6eauThCcsl B TOM, 9TO

o) =) pb)=1.
b

Teneps HeTpynHO YyOEOHUTBCS B TOM, 4TO

3— 7q+12q —llq +5q —q
(1-9)%q

3ameTum, uto Ep(h) + 1 ecThb cpenHee BpeMs MepBOro BO3BPAIICHUS U3 COCTOSHHS 2 B 2,
U JUIsl HHBADMAHTHOM Mephl DpJella jL CIPaBeaIMBO PaBEHCTBO

Ep(h) = @'(1) =

L@RQ) _ (1-9)%q 1

3 = B - .
He) LR 3—-6g +10g% —10g3 + 5g* —q> Ep((b) + 1

Tenepp BbIYMCIIEHHE YHTPONMH HHBAPHAHTHOM Mepbl Dpeia /i CBOIUTCS K BBIYHCIICHUIO
SHTpONHH /{ yCIOBHOIO pacnpesie/ieHus Ha NPOCTPAHCTBE IPOCTBIX LIMKJIOB ¢ 6a30BOM BepIIH-
HOH 2, Tak Kak

H

=4@B g T

S. BbIuMC/I€eHHE JHTPONMH pacnpelesieHusi HA NPOCTPAHCTBE
NPOCTBIX IHKJIOB ¢ 0a30BOM BepUINHOI 2

Hama 6mmkaiias uenb cocTouT B monydeHnH yno6Ho# dopmynsl ans sutpormn H pacripe-
JICJICHUS HA IPOCTPAHCTBE MPOCTHIX LIHUKJIOB ¢ 6a30BOH BepUIHHOM 2.
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ITo onpenenenuto,

== log(gp(b))gp(b)
b

—logg Y (1 + ¢(b)gp(h) —q ) log(pa(b))p(b)
b b

= —(1+ Ep(b)) logq —q Y_(log(pa(b™)) + log(pa®*))pa(b)g*® " pa(b*)g**".

b

BerurciuM OTAENIBHO MOCIEIHIOK CyYMMY:

W = (og(pa(b™®)) + log(pa(6*))) pa(bH)g*® ™ pu(b*)g*"

b
=WtP*+ W*PT,

rac
+
= 3 log(pa (b)) palb™)g"® ),
b b
= " log(pa(b*) palb®)g*®".
b e
[Ipu sToM : |
e = :
Teneps
o0 t . W
= 33 X 1og(pa®)a?? pubf) | (P! = T
r=1j=1 \ b¢
Trac

= 3 log(pa N pa6Hg*®”,  PE =Y pal®)q®).

be be

Kpome Toro, 6110 MOKa3aHO, YTO

1

— T

Pligs
IToaTomy
Wil WE(P).

Ortcrona

1
W =PrwepPptP* + w*)=pP% (;Wﬁ ki W*).

MBI BOCTIONB30BAUCH 34¢Ch TeM, uto P+ P* = 1/4. Tlostomy

H = —(1 + Ep(b)) logg —gW = —(1 + Ep(b)) logq — P (WE +qW?™).

t=Y p™)*N) = ot (),

=Y p*)g?®?) = o*(1).

Bouucnenue SHmponuu
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ITonoxum

Z Z lOg(Pl("lv--v”s))pl(”lyuwnx)q

s=1n,20,..

az—z Z log(pz(nl,...,ns))pz(nl,...,ns)q

s=1n;=0,..

ITo onpenenenuto, a-Bec myTu h® paBeH

pa(bs):p2(nl’--'vns)v k.Y =3n5+2, ks :3ns+3, Ay =0,
Pa(b®) = p1(ny,....n5—1), ks =0, s> 1.

Ecmmxe s =1, ks =0, TO

Pa(h®) = a.

IToaTomy, pa3OuBasi, kak U paHblie, BEIpaXeHHe 11t W€ Ha Tpu craraeMeIX, TIOJydaeM, YTo
S by 2 2
W" =g alog(@) + 701 + (g + q°)o2.
Teneps paccmoTpum myTr u3 1 B 2 6e3 pacnagabix wukiioB. Takoil MyTh UMEET BHJ

b* = 1(0)F1+11(0)*2*! ... 1(0)*t12,

H JI TaKUX HyTeﬁ O0—BEC, COOTBETCTBCHHO, PABCH

pa(b*) = pr(n1,...,n5), m
[)a(b*) = [)1(711,...,)15), n

Amnanoruyno, dopmyna ans W* nepenuceiBaetes B Buzie

Z Z log(m(m,.. )P, ng)g

s= lnIZO
+Z Z log(p1(n1,....n5))p1(ny, ...
s=1n;20,...,ns=20

+ Z Z log(Pl(nl,--- ng))pi(ny, ..., ns)q

s=1n120,..
CrpaBenyiuBO paBEeHCTBO
1 1
W* =01 + -0y + — (o1 —a)),
q q

rac

o0
of =Y Y log(pi(ni,....ne_10)pi(ny, ..., ns_10)q

s=1n120,...,ng_120

HamomuumMm, uto

pi(ny,....n5—1,0) = apy(ny,...,ns_y),

s =3ng+ 1,
s— 1.

’ ns)q

3(ny+...+ns+s)

3(ny+...4ng5+s)

3(ny+...4ng5+s)

s =2,

ks = 3ng,

3(ny+...+ng+s)—1

3(ny1+...+ng+s)—2

3(ni+...+ng_1+s)
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Ipu s =1
21(0) = (a, 1)A(0)(1,0)" = o?.

[TosTomy
0 2 3 3 3
0, =2ag’ loga + g a(loga)®1 (1) + ag o;.

Otcrona nojiy4aem, 9410
H = cjo1 + c202 + ¢,

rae
2+3g9—q%+4q3 +3q* —5¢° + 49° — 24"
L = — 5
g —y¢*
_ 92+39-4*+q* -4
1—¢3 '
alog(l —g) —blogg
Gi= E
(I=9)*q(1 +q+4?)
ITpu sTOM

a=4q —12q* + 8¢ + 8q* — 16¢° + 14¢° — 8¢" + 24%,

b=-3-q+5¢% -2 —13q* +22¢° — 18¢4° 4 99" — 24%.

ITpn ¢ = 1/2 3TH KOHCTAHTBI PaBHbI

6. Ilpouenypa yckopeHHsi CXOAMMOCTH PsiIOB

I/ITaK, JUIA BBIMHCIICHUSI SHTPONIUH HeO6XOIlPIMO BBIYHUCIIATE pAAbI

oo
ou=) Y log(pi(rr,....n))pr(ny, ... ng)g> It

s=1n;20,...,ng=0

o0
=2a%loga + ¢ Z Z log(p1(dn-1)) p1(dn-1)g°"
n=2d, €Dy

o0
— Z k(l)q3(n+l)
n i 4
n=0

o0
2= Y log(pa(ny,....ne))pa(nr,. .. ng)gPPE et

s=1n120,...,ns=0

o)
— Z k(2)q3(n+1)
n s

n=0

Buvruucnenue sumponuu 121

Taoauua 1.
q ha q hq

0,5 0,9804093195347986,n = 15 0,25 0,8574481002105665,n = 15
0,9804093195347315, n = 20 0,8574481002105663, n = 20

0,45 0,9771520623050443,n = 15 02 0,7800100418650452, n = 15
0,9771520623047869, n = 20 0,7800100418650452, n = 20

0,4 0,9664343579215019,n = 15 0,15 0,6721849172201769,n = 15
0,9664343579213361,n = 20 0,6721849172201769, n = 20

0,35 0,9456243417042867,n = 15 0,1 0,5254251828886658, n = 15
0,9456243417042505, n = 20 0,5254251828886658, n = 20

0,3 0,9108593564128254,n = 15 0,05 0,32442148594240267,n = 15
0,9108593564128222, n = 20 0,32442148594240294, n = 20

B stux popmynax

kD = 3" log(pi(d)pi(d).  i=12,
deD,

k(()l) = 202 loga,
k(()z) = (&> + a)log(a?® + a).

OcHoBHast TPyHOCTD P BbI4MCIICHHH H COCTOHT B TOM, 4TO PSIBL ) o k,(,')q3" CXOASATCSI
TaK MEJUICHHO, YTO HENIPUTOJHBI JIsl YnciieHHoro cyeTa. Creays noaxony Anekcanaepa-Llarupa
(cm. [7]), npeobpasyeM 3TOT psij Ui YCKOPEHHUS CXOOHMOCTH.

IlycTh uMeeTest pif Y ey knX™. PaccMoTpHM 5() — MaKCHMAaIbHOE 110 MOJIYITIO COOCTBEH-
Hoe 3HaueHue marpunsl M = M(0) + M(1). Torna

s(@) =21 +a+a?+a®+ V1+2a—a2—a* + 25 + af).
Beenem Bennuuny
Mn = kn —s(c)kp_1.
Torna
oo o0
(1 —s(@)x) (Z k,,x") = Z UnX".
n=1 n=1
Paccmorpum
An =2Ap—1 —Ap—2 + Mn —S(@)fn—1.

CripaBenuBhI ClIEAYIOMNE COOTHOLICHUS MEXIY PAJAMH:

oo 1 [e9)

k n — E n‘
Z nx 1 —s(x)x Ht
n=1 n=1

o

(1 —x)? Z I
n=1
o0

n __ (1 _X)Z - n
Zk,,x = —(l —s@)n)? ;Anx .

n=1

(1 —s(x)x) Z fin X",

n=1
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Brruucnenue psaos

kD = 3 log(pi(d)pid).  i=1.2,
deDy,

110 3TOM cXeMe OBIIO CBECHO K BBIYHCICHHIO PSIOB ) oy Axx™, i = 1,2. locnennue psabl
CXOIATCS HAMHOTO OBICTpEe.

B 1ab6i1. 1 npuBeaeHBI 3HAYCHUS

picoh H
‘" logB ~ (Ep(h) + 1)logp

xaycopoBoii pasMEepHOCTH HHBAPHAHTHOM Mephbl DpJela.
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